



▲郑荣权从小到大取得的一张张荣誉证书。

◀郑荣权和他的母亲。

记者 徐佳伟 摄

艰辛求学路 自强创佳绩

我省首个盲人考生苦苦追寻大学梦

高考成绩570分,仍难找到高校录取

□记者 沈莉萍

患有先天性眼疾,视力仅有0.05,只能看清视力表上最上面的两行,这在我国法律里是“盲人”。可是,慈溪盲人少年郑荣权,心怀大学的梦想,在今年的高考中,成了浙江省首位盲人考生,并取得了570分的成绩。

会不会有高校录取他呢?盲人的求学路,注定会比普通学生艰难得多。“我咨询了四所学校,三所大学表示很难接收。只有一所大学表示,看看成绩能否够。”一向阳光乐观的郑荣权,在接受记者采访时,脸上闪过一抹担忧。毕竟,为了这次高考,他努力了那么久。

盲人考生用手摸出570分,一门数学146分

上周,记者去了一趟慈溪郑荣权的家。这几天,他正耐心等待着浙江省二批分数线的揭晓,并提起为填报志愿已做了功课,按他的分数,二本线应该能上。

郑荣权读的是文科。6月22日,今年浙江省高考成绩揭晓,通过电脑,当晚就查到了各科成绩:语文115分,数学146分,英语88分,文综221分,总分570分。其中一门数学分数傲人,总分150分,取得146的高分!远远超出了许多视力正常的考生。

“没想到能考得这么好!”“我爸爸妈妈从来没有这样欣慰过。他们是朴实的农民,在我和哥小时候,

有着普通父母没有的伤心和担忧”,郑荣权看着妈妈的背影顿了顿,“我的努力是值得的。”

除了眼睛震颤,郑荣权长得高高帅帅,穿着紫色的T恤和牛仔裤,从谈吐、行动等表现看,他是一个健谈、乐观、开朗的小伙子。

“没想到我会引起这么大关注。”今年高考,浙江省首次允许盲人参加普通高考,他幸运地成为了第一个盲人考生,在慈溪三山中学考点,单独一个考场,两个监考老师,每场考试延时50%,用双手摸完了省教育考试院专门请专家特制的盲人试卷。

求学路艰辛,从小锻炼自理能力

在一块用木板搭成的缝纫工作台上,郑荣权的妈妈展示了珍藏多年的“宝贝”:那是儿子从小到大取得的一张张荣誉证书,还有一些成长阶段的照片。

“有这么多吗?我拿回家随便一放,我妈替我都收藏起来了。”郑荣权说。

这个孩子,足以让妈妈骄傲:获得过宁波市聋哑学校优秀班干部、富阳市级三好学生,青岛市高中生爱基金励志奖助学金。他喜欢游泳,在宁波市第六届残疾人运动会上,青少年男子T11、T12级100米、200米、400米比赛,都获得第二名,在慈溪市第十四届运动会竞赛、男子甲组视力残疾50米自由泳中获得第一名。他喜欢唱歌,在第八届山东省残疾人艺术汇演比赛中,和同学们一起获得银奖。

郑荣权的求学之路,异于常人。

他患的是先天性眼球震颤,兄弟俩都是盲人。“父母带着我四处求医,一直看到五六岁,没有好起来的迹象,父母只好放弃了。”

冲刺全国高考,只为能上普通大学

今年,青岛市盲校高三有25个毕业生。今年4月,他们都已经参加了全国的单招单考,被相关院校录取。单招单考,是盲人接受高等教育的特殊形式,由招收盲人的大学单独命题、单独考试。

去年,双目失明的河南考生李金生,用盲文试卷参加了全国高考,成了全国首个使用盲文试卷的考生。他的举动,点亮了郑荣权心中的梦想:“我想和普通的学生一样,读普通的大学!”

郑荣权和班上的3名同学,在已被单考单招录取

的情况下,决定冲击高考。但是,要参加高考,从深度和广度来说,距离还是非常大。郑荣权每天清晨5点多就起床了,一直复习到晚上10点多。“最难的是数学和地理。要凭想象,几何图和地图看不清,须借助windows的放大镜,放很大才行。”

“我会挑个周末释放压力,和同学们一起唱歌,唱得震天响,就是吼的那种。”小郑说,“也怕舆论‘口诛笔伐’,但我会为自己的行为负责。”

有没有大学愿意录取盲人?

“我有一个梦想”,郑荣权在电脑上飞快地敲下一行字。他的梦想是从事特殊教学,学心理学,当一名盲人老师。

因为自己情况特殊,郑荣权没有在家坐等二批线放榜,而是早早为填报志愿做起了努力。他已经和四所大学取得了联系,分别是南京特殊教育师范学院、长春大学、浙江师范大学和杭州师范大学。

长春大学是郑荣权最先联系的学校。该校有特殊教育专业,而且也接收过盲人。但是学校的回复让他失落:学校特殊教育专业培养的是盲校老师,你是盲人,会影响学习和将来的教学。如果要入学,盲人还是得走单考单招的路子,学的只能是推拿专业。

浙江师范大学表示学校的特殊教育是培智方向的,并不适合,也没有这样的师资。

目前,南京特殊教育师范学院是唯一一所表示欢迎小郑报考的高校。“分数够了,就可以来读。”除了全盲学生,这所学校也招收部分弱视大学生,和郑荣权的情况差不多。除了音乐、特殊教育专业,学生还可以选择医疗等相关专业。

对于郑荣权的情况,不少高校老师认为,到普通院校读正常的专业,实在太难。

首先大学要安排一对一的辅助老师,国外有这样的服务,但国内还没有。第二,盲人的教材都需专业翻译。此外,为了方便盲人生活,校内需设置无障碍设施,盲道先不说,光是吃饭、上下台阶都成问题。

最后,到毕业之后,就业也是个问题。即使到盲校做老师,为了教学质量考虑,现在大多学校也要求老师不能是盲人。

郑荣权表示:“只要可以携带电脑,学校能提供电子教材就行。我可以先扫描成电子版,或者先录音再消化,学习上不会有问题。生活上我都能自理。”

残疾人需要同等的机会

“如果没有一所大学愿意录取,你会怎么办?”小郑有些无奈,从小到大,生活中有太多的磨难,被拒绝的经历也很多。“我可能需要一段时间调整,然后继续向前走。困难再大,我都会去努力,不轻言放弃。”

“残疾人需要帮助,但更需要有一个和正常人同等的机会。”小郑说,“我的同学也都是有梦想的人。如果可以,他们都想参加普通高考,读普通的大学,和普通人一样,靠自己的能力就业和生活。”

采访快结束,郑荣权给大家唱了一首赵传的《给所有知道我名字的人》:“请你为我再将双手舞动,就让我们把爱留在心中,也许有一天,我老得不能唱也走不动,我也将为你献上最真挚的笑容……”